Da generazioni gli artigiani del legno di Tolmezzo, in Carnia, si tramandano l’uso di uno strumento assai ingegnoso per disegnare le ellissi: è composto da un’asta con due perni vincolati a scorrere su due assi ortogonali:







Il problema è: si tratta davvero di un’ellisse o ci assomiglia solamente?
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 aggetto del braccio portapenne
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 distanza tra i due perni scorrevoli
· La condizione di vincolo sullo scorrimento sulle guide dà:
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· La condizione di allineamento di P, Q, R permette di considerare i due triangoli simili OQR e SQP e di scrivere le proporzioni:


[image: image4.wmf]0

y

OR

y

PS

ll

rr

=Þ=



[image: image5.wmf]0

0

xx

QS

x

OQ

rr

ll

-

=Þ=


· ricavando x0 e y0 dalle ultime equazioni, la (1) diventa:
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che è proprio l’equazione di un’ellisse centrata nell’origine, con asse maggiore orizzontale uguale a 
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, asse minore 
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 ed eccentricità:    
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Notare come e 
si riduce a 0 per (=0


tende a 0 per 
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tende a 1 per 
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tende a 1 per 
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